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SKRIFTLIG FRÅGA TILL STATSRÅD

Till gymnasie-, högskole- och forskningsminister Lotta Edholm (L)

2025/26:890 Stöd till branschskolor och smala yrkesutbildningar

För oss socialdemokrater är yrkesutbildningen inte ett andrahandsval. Den är en 
central del av utbildningssystemet och avgörande för både individers 
framtidsmöjligheter och Sveriges kompetensförsörjning. Yrkesutbildningen ska 
ge kunskap, yrkesstolthet, trygghet och möjlighet till arbete, vidareutbildning 
och utveckling genom hela arbetslivet.

Särskilt viktigt är detta inom små och smala yrkesområden där 
arbetsmarknadens behov är stort men där elevunderlaget ofta är begränsat. Där 
fyller branschskolorna en viktig funktion. Genom nära samverkan mellan 
bransch, fack och arbetsgivare kan de bidra till hög kvalitet, relevanta 
utbildningar och en starkare koppling mellan skola och arbetsliv.

Riksdagen har, i enlighet med regeringens proposition 2025/26:198 Bättre 
förutsättningar för yrkesutbildning, beslutat att inte återuppta det stöd till 
branschskolor som fanns under branschskoleförsöket 2018–2023. Detta trots att 
ett sådant stöd föreslogs i utredningen Fler vägar till arbetslivet (SOU 2024:74) 
och fick starkt stöd av flera remissinstanser.

I stället har regeringen valt att införa bidrag för att starta utbildningar inom små 
och smala yrkesområden men utan att samtidigt säkerställa långsiktig 
finansiering för den löpande verksamheten eller stöd till de huvudmän som 
skickar elever till branschskolor. Problemet är dock inte enbart att starta 
utbildningar, utan att skapa stabila ekonomiska förutsättningar så att elever 
faktiskt kan ta del av dem.

I kontakt med branschskolan Plåt & Ventbyrån har det framkommit att antalet 
sökande elever till höstterminen 2026 har minskat med omkring 20 procent. De 
skäl som anges är samma problem som har lyfts i flera utredningar: 
Huvudmännen saknar tillräckliga ekonomiska förutsättningar för att erbjuda 
elever den yrkesutbildning de önskar och som arbetsmarknaden behöver.

Utan ekonomiskt stöd till de huvudmän som väljer att skicka elever till 
branschskolor riskerar små men samhällsviktiga yrkesutbildningar att minska 
kraftigt. Det sker samtidigt som behovet av utbildad arbetskraft inom flera av 
dessa sektorer är mycket stort.

Mot bakgrund av detta vill jag fråga gymnasie-, högskole- och 
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forskningsminister Lotta Edholm:

 

Avser ministern att vidta åtgärder för att säkerställa långsiktiga och stabila 
ekonomiska förutsättningar för branschskolor och för de huvudmän som 
skickar elever dit, i syfte att trygga små och samhällskritiska yrkesutbildningar?

………………………………………

Robert Olesen (S)

Överlämnas enligt uppdrag

Linda Utterberg


